

要加强对领导干部的宪法知识和宪法意识教育，提高他们运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力，努力推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境，绝不允许以言代法、以权压法、逐利违法、徇私枉法。

——习近平2018年1月19日在中共十九届二中全会第二次全体会议上的讲话

## 中央第八巡视组巡视海南省工作动员会召开

**本报讯** 根据党中央关于巡视工作的统一部署，近日，中央第八巡视组巡视海南省工作动员会召开。中央第八巡视组组长杨鑫作了动员讲话，对深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要讲话精神、扎实开展巡视工作提出要求。海南省委书记冯飞主持会议并讲话。

海南省委常委，省人大常委会、省政府、省政协党组领导班子成员，省高级人民法院、省人民检察院党组书记，中央第八巡视组有关同志出席会议；海南省其他在职副厅级以上领导干部，省纪委监委、省委组织部领导班子成员，省委巡视办、巡视组有关同志，省直部门、部分中央国家机关驻琼单位、市县党政主要负责人等列席会议。

杨鑫强调，巡视是全面从严治党战略性制度安排。海南省委要切实提高政治站位，深入学习贯彻习近平新时代中国特

色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，深刻认识巡视工作的重要意义，正确认识监督，自觉接受监督，积极支持配合中央巡视组工作，坚决完成好党中央交给的巡视任务。

杨鑫指出，中央巡视组将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实二十届中央纪委四次全会精神，认真落实二十届中央巡视工作方针，旗帜鲜明把“两个维护”作为根本任务。坚持围绕中心、服务大局，坚持问题导向、严的基调，坚持系统观念、发挥综合监督作用，坚持实事求是、依规依纪依法，精准有效开展政治监督。围绕党中央关于海南省的功能定位和战略部署，深入了解贯彻落实习近平总书记和党中央决策部署，落实进一步全面深化改革

部署，统筹发展和安全，纵深推进全面从严治党，加强领导班子、干部人才队伍和基层党组织建设以及巡视整改情况，紧盯权力和责任，紧盯“一把手”和领导班子，紧盯群众反映强烈的问题，着力查找政治偏差，推动解决突出问题，为推进中国式现代化提供有力保障。

冯飞表示，中央第八巡视组进驻海南开展巡视工作，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对海南工作的高度重视，对海南党员、干部的关心厚爱。要坚决提高政治站位，以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉接受巡视监督，落实好全国巡视工作会议暨二十届中央巡视组（区、市）动员部署会要求，着力解决突出问题。要坚决全力支持配合，以最坚定的态度、最有力的举措、最严明的纪律、最务实的作风保障巡视工作顺利开展，畅通巡视信访渠道，全面、准确、及时提供有关资料，严守政治纪律和

政治规矩。要坚决狠抓整改落实，对巡视组指出的问题，要诚恳接受、照单全收，做到即知即改、立行立改，举一反三、标本兼治，以整改成效推动事业发展。

中央巡视组将在海南省工作2个半月左右。巡视期间设专门值班电话：0898-65250133，每天受理电话的时间为8:00至18:00；专门邮政信箱：海南省海口市A194号邮政信箱。巡视组受理信访时间截止至2025年6月23日。根据巡视工作条例规定，中央巡视组主要受理反映海南省级领导班子及其成员、下一级党组织领导班子成员主要负责人和重点岗位领导干部问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面的举报和反映。其他不属于巡视受理范围的信访问题，将按规定由海南省和有关部门认真处理。（据中央纪委国家监委网站）

## 全国法院受理民商事案件一季度同比增长超四成

**新华社北京4月17日电**（记者冯家顺 罗沙）2025年一季度，全国法院受理各类审判执行案件1079.9万件，其中受理刑事案件38.6万件，同比下降6.68%；民商事案件711.5万件，同比增长41%。

这是记者17日从最高人民法院发布的2025年一季度司法审判工作主要数据中了解到的。据介绍，人民法院巩固深化立案登记制度改革成果，规范民事案件先行调解工作，切实解决久调不决、拖延立案等诉前调解活动中存在的问题。

一季度，人民法院受理机动车交通事故责任纠纷33万件，同比增长59.21%。最高人民法院积极加强道路交通纠纷司法规则供给，研究制定司法建议，通过统一裁判标准，推动保险公司及时理赔，做好道路交通事故及时化解和一体化处理。

刑事案件方面，人民法院一季度受理刑事一审案件27万件，同比下降6.42%。判处生效被告人34.3万人，同

比下降4.55%。依法严惩严重刑事犯罪，判处五年有期徒刑以上刑罚的罪犯2.5万人，同比下降3.68%。

同时，人民法院一季度受理涉商标、专利授权确权知识产权行政一审案件1.2万件，同比增长84.03%。最高人民法院加大与国家知识产权局的协调联络力度，指导相关法院提升案件审理质效，持续增强知识产权司法保护效能。

人民法院不断深化执行机制改革，积极推动将胜诉当事人“纸上权益”兑现为“真金白银”。一季度，人民法院受理首次执行案件273.4万件，同比增长7.98%。通过深入开展交叉执行攻坚工作，大量难案、积案得到有效化解，执行到位金额同比增长9.48%，人民群众司法获得感不断提升。

此外，面对持续增长的司法需求，人民法院积极参与社会治安综合治理中心规范化建设。截至3月底，基层人民法院进驻县级社会治安综合治理中心2183家，助力矛盾纠纷源头预防化解能力持续提升。



## 7家公证处合力服务消博会

### “区块链技术+公证+智能执法”服务模式便捷高效

■本报记者 田春宇

记者从第五届中国国际消费品博览会了解到，今年护航消博会的法律服务团依然由50名精英，但人员构成进行了整体优化，以“律师+公证员+仲裁员+调解员”联盟小组的模式驻点场馆，提供“一条龙”的综合法律服务。相比往年，今年公证处从原来的一家，增加至7家，为消博会提供高质量、全链条公证服务。

### 公证员上门服务获好评

走进8号馆，这里有海南、北京、深圳、山东、陕西等地的展台。驻点的法律服务团聚焦知识产权保护、品牌权益维护及涉外法律咨询等核心任务，为参展企业提供精准法律服务。

来自海口琼崖公证处的符睿儒第一

次参与消博会的服务保障工作。符睿儒跟着组长胡伟等小组成员开启巡馆走访的工作时，发现不少展商对于消博会现场开展公证服务的情况并不了解。“见到送上门的专业服务，展商都非常欢迎。”符睿儒说。

法律服务团成员、海南天皓律师事务所律师吴健龙在走访海南福山咖啡展台时，重点介绍了品牌知识产权、市场合规及国际合作等内容。“我们新研发的咖啡加工技术，想要在参展期间公证，能办吗？”参展商向吴健龙提出需求。

“我们法律服务团有公证处工作人员。”吴健龙介绍。

海南福山咖啡作为本土知名品牌，本次展会展出了多款创新咖啡产品及联名周边，涉及商标国际注册、专利布局及仿冒品维权等问题，希望法律服务团成

员联动提供全方位的法律咨询服务。

面对福山咖啡的需求，符睿儒专业高效地解答，并引导展商现场通过法律服务团的公证处进行“知识产权保护证据公证”，固化技术独创性证据，防范潜在侵权争议。“跟往年比，今年的法律服务团人员构成更加多元，我们展商遇到的问题他们都想到了，我们在现场都能及时找到相关工作人员，参展的体验感更好。”3号馆加拿大场馆一参展商说。

### 区块链技术+公证+智能执法

三亚凤凰公证处公证员、知识产权事务部负责人李雪婷是第二次参加消博会的法律服务保障工作，但她所在凤凰公证处已连续参与五届消博会。与往年

相比，李雪婷最大的感受是公证参与知识产权维权相关服务更主动、更便捷。“公证机构配合相关部门主动排查发现侵权违规线索，同步跟进指导商家开展存证工作。”李雪婷说。

随着技术不断进步，公证守护消费的模式在不断提升升级，经历了从传统公证到科技赋能的创新发展历程。

李雪婷介绍，从第二届消博会起，凤凰公证处开始引入区块链技术，逐步形成了成熟的“区块链技术+公证+智能执法”新模式。“凤凰公证处在全国首创的‘凤凰存证’区块链服务平台，为服务消博会提供了的重要技术支撑。”李雪婷说，这一模式充分利用区块链技术的不可篡改性、可追溯性，结合公证的法律效力，形成了知识产权保护的全链条解决方案。（下转4版）



在消博会综合服务处，法院干警为观展群众提供帮助。 记者符传问 摄

**REC 镜头**

### 你看展 TA 护航

4月17日是第五届中国国际消费品博览会首个公众开放日。会场内外，政法干警坚守岗位，开展巡逻防控、交通疏导等工作，同时及时响应群众求助，为观展群众提供咨询服务，那一抹抹“警色”为消博会增添一道亮丽的风景线。

(记者符传问)



4月17日，搜爆犬对车辆进行检查。 记者符传问 摄



在海口市滨海大道，执勤交警为出行群众提供暖心服务。 记者符传问 摄

## 32年邻里土地纠纷终化解

### 万宁市和乐镇村民向综治服务中心送锦旗

**本报讯**（记者郭彦）4月10日上午，万宁市和乐镇乐群村村民林某某将一面锦旗送到和乐镇“一站式”综治服务中心。锦旗背后，是一段跨越32年的邻里纷争终得圆满解决的故事。

据介绍，1993年，乐群村林某某、许某某两家因一块不足一亩的土地归属问题产生争议。由于历史权属资料缺失，双方对土地边界各执一词，矛盾逐渐升级。期间，村委会、镇相关部门多次介入调解，但因缺乏科学依据和法律支撑，始终未能达成共识。32年间，纠纷从田间地头蔓延至日常生活，甚至影响到下一代的交往，成为当地有名的“老大难”问题。

今年4月1日，在镇“一站式”综治服务中心的牵头下，司法所、农业服务中心、乐群村委会组成联合调解组，启动“法理情”三维调解机制。

在该中心的牵头下，农业服务中

心通过卫星测绘和土地台账比对，精准还原土地历史流转轨迹，为边界划定提供科学依据；梳理相关法律条款，明确各方权利义务，提出“按比例分配+经济补偿”的法律解决方案。乐群村党支部书记带领“和乐义警”队员，多次上门走访，用乡邻情谊化解积怨。调解现场，调解员从“远亲不如近邻”的朴素道理切入，引导双方回忆儿时互帮互助的情景，最终打开各方心结。

从田间丈量到会议室协商，调解组历时10天，组织6次面对面沟通，最终促成签订调解协议。

据了解，万宁市和乐镇“一站式”综治服务中心自成立以来，认真践行“枫桥经验”“浦江经验”，2023年以来受理群众来访登记问题232件，调处成功208件，其中办结5年以上纠纷24件、10年以上纠纷5件，为群众办实事58件。

## 暖新闻

### 琼海一男子凌晨跳万泉河轻生 巡特警“上演”生死营救

**本报讯**（记者郭彦）4月17日凌晨3时许，琼海万泉河畔上演惊魂一幕。一名青年男子因生活压力与父母争吵纵身跃入冰冷河水中，琼海市公安局巡特警大队民警王江带领队员在15分钟内完成从接警到救援的生死竞速，最终在暗流涌动的河水中将男子成功救起。

当天凌晨3时7分，琼海市公安局指挥中心接群众报警：“万泉河大坝有人要跳河！”正在路面巡逻的巡特警大队民警王江立即带上巡逻队员驾驶巡逻车向事发地疾驰。3分钟后，这支“闪电突击队”率先抵达万泉河大坝，与城南派出所民警会合开展搜寻。

“快看！河中间有漂浮物！”3时12分，岸上辅警借助强光手电发现距岸边约50米处有一黑影在水面沉浮。此时男子已意识模糊，漂浮在河面上，随时可能被暗流卷走。王江迅速穿戴救生装备，腰间系紧救援绳，在队友配合下纵身跃入河水中。

藏渔网和暗礁。王江顶着逆流游向目标，每前进一步都要躲避水下障碍物。当他接近男子时，对方突然开始下沉。“抓住我！”王江大喊着将救生圈套住男子，却因水流湍急难以固定，河中的王江用尽全力抱住水中的男人。

“1、2、3，拉！”在群众的齐声呼喊中，救援船缓缓靠近。3时25分，精疲力竭的王江与队员们将男子抬上救援船。此时，120急救车和消防救援力量也已赶到，现场立即开展心肺复苏等紧急救治。

经检查，男子因低温症和呛水导致肺部感染，但生命体征已趋于平稳。参与救援的队员介绍，万泉河下游水流复杂，夜间救援难度是白天的3倍以上。“当时情况紧急，生命与时间赛跑，我们来不及对水域情况评估及制定救援方案，第一时间借助安全绳立即实施救援！”王江说。

目前，轻生男子已被送往琼海市人民医院接受治疗。琼海警方正准备联合有关心理专家对其进行心理疏导。

万泉河夜间水温低，且河道内暗